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CUVINTE CHEIE 

 

oraş medieval; exploatarea sării; centru minier; sistem economic; privilegiu 

regal; elită laică; bresle de meşteşugari; monumente ecleziastice; oficiali ai 

cămărilor; tăietori de sare. 

 

 

REZUMAT 

 

 Comunitatea dejeană a înregistrat în perioada voievodatului Transilvaniei o serie de 

transformări profunde, pe fondul dezvoltării instituţiilor şi sistemului economic din cadrul 

regatului. Regii Ungariei au contribuit mult la înflorirea aşezării, protejându-i drepturile şi 

impulsionând activitatea minieră. Valorificarea subsolului a reprezentat una dintre principalele 

ramuri ale economiei locale. Dobândind mai multe caracteristici urbane până în prima jumătate a 

veacului al XVI-lea, Dejul a devenit un centru regional important din punct de vedere economic, 

comercial, administrativ, ecleziastic şi chiar cultural. A beneficiat de numeroase avantaje, existând 

condiţii favorabile pentru exploatarea şi comercializarea sării, diversificarea meşteşugurilor, 

consolidarea autonomiei juridice şi a celei administrative, formarea unei elite cu anumite 

particularităţi, constituirea unor categorii profesionale şi a unui sistem administrativ eficient. 

Am acordat o atenţie deosebită izvoarelor inedite. Cele mai numeroase au fost diplomele. 

Am analizat multe din această categorie, o parte dintre dintre ele puțin studiate de către specialişti. 

S-au păstrat relativ multe documente din anii 1261-1550 cu informații despre Dej. Cele mai 

importante relevante sunt cele aflate la Arhivele Naţionale ale României, Serviciul Județean Cluj, 

Fond Primăria orașului Dej. Acolo există aproximativ 140 de acte emise până în anul 1550. Se 

observă o penurie de surse primare din secolele XIII-XIV. Cunoaștem mai multe înscrisuri 

redactate după 1450. Multe dintre ele cuprind detalii despre procesul de valorificare a sării. În 

special sursele primare de după 1490 nu au fost traduse şi publicate. Acestea oferă posibilitatea 

unei cunoașteri destul de aprofundate a evoluției locale. O serie de alte izvoare se află în anumite 
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fonduri arhivistice din România: la Serviciul Județean al Arhivelor Naționale Brașov, la Serviciul 

Județean al Arhivelor Naționale Covasna și la Serviciul Județean al Arhivelor Naționale Sibiu. O 

parte dintre acestea conțin amănunte semnificative, iar în altele au fost menționați succint Dejul 

sau dejenii. Informații suplimentare se află la Arhivele Naționale Maghiare (Magyar Nemzeti 

Levéltár Országos Levéltár, Diplomatikai Levéltár) din Budapesta. Am consultat diplomele de 

până la 1526 aflate pe site-ul instituţiei (www.hungaricana.hu). Un interes deosebit trebuie acordat 

fondului Városi Gyűjtemény, aflat tot la Budapesta. Acesta cuprinde surse primare din perioada 

1534-1563. O parte dintre cele mai valoroase documente publicate sunt cele din colecțiile 

Documente privind istoria României, C. Transilvania, Documenta Romaniae Historica, C. 

Transilvania și Urkundenbuch zur Geschichte der Deutschen in Siebenbürgen. O serie de 

înscrisuri referitoare la Dej au fost incluse în cele două volume A kolozsmonostori konvent 

jegyzőkönyvei, editate de către istoricul Sigismund Jakó. Relativ puține detalii despre centrul de la 

confluenţa Someşurilor s-au păstrat în izvoarele narative.  

Istoriografia dedicată parcursului medieval al localităţii este puțină și lacunară. Voi aminti 

doar cele mai preţioase contribuții din istoriografia română și din cea maghiară. Una dintre cele 

mai prestigioase lucrări despre Dej este Szolnok-Dobokavármegye monographiája. În volumul al 

III-lea, publicat în anul 1900, există un capitol despre aşezarea respectivă. Autorii au fost maghiari, 

au cunoscut foarte bine arhivele din Ungaria și au valorificat o cantitate considerabilă de acte. O 

altă etapă istoriografică l-a avut ca exponent pe preotul greco-catolic George Mânzat, care a 

publicat în 1926 Monografia oraşului Dej. Din cele mai vechi timpuri până în zilele de azi. Attila 

T. Szabó a fost un remarcabil lingvist, filolog, istoric și etnograf maghiar din Transilvania. A scris 

despre centrul de la confluența Someșurilor în câteva dintre studiile lui. Istoricul Alexandru Doboși 

a elaborat în 1951 un amplu studiu privind sistemul de extragere a sării din Transilvania 

voievodală, cea mai temeinică contribuţie de până acum din istoriografia română. Notabile sunt 

eforturile istoricului de artă Nicolae Sabău, care a examinat biserica gotică din Dej în lucrarea de 

licență, Aspecte ale arhitecturii ecleziastice din piatră romanice și gotice din Dej și împrejurimi. 

A fost scrisă în 1966 și nu a fost publicată.  

Cercetătorul maghiar István Draskóczy a introdus în circuitul ştiinţific mai multe articole, 

studii și un volum despre exploatarea și comercializarea sării din regatul Ungariei. A consultat 

numeroase diplome inedite, abordând multiple aspecte din activitatea minieră. Cea mai recentă 

este cartea din 2018, A magyarországi kősó bányászata és kereskedelme (1440-1530-as évek). 

https://mnl.gov.hu/ol
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Lucrările lui reprezintă cea mai amănunţită și de succes cercetare a procesului de valorificare a 

salinelor din Ungaria medievală. În sinteza din 1996 a istoricului de artă Géza Entz au fost incluse 

informații despre biserica romanică și cea gotică din Dej, fiind completate anumite investigaţii 

anterioare. Istoricul și profesorul universitar Enikő Rüsz-Fogarasi a publicat în 1998 un articol 

despre sigiliile orașelor transilvănene și altul în 1999 despre târgurile săptămânale și cele anuale 

ale Dejului. Trebuie amintit şi cel din 2003 privind statutul juridic al comunității. Cercetătorul și 

profesorul dejean Francisc Kiss a publicat în 1999 două articole importante. Unul dintre ele este 

despre târgurile săptămânale și cele anuale, iar celălalt despre studenții dejeni. 

Am apelat la o serie de metodologii, respectând deontologia specifică domeniului. Am 

folosit-o pe cea istorico-filologică, analizând cu multă atenţie informaţiile identificate în cadrul 

documentelor. Am recurs la analiza calitativă cu scopul de a aprofunda înţelegerea anumitor 

fenomene din istoria Dejului. Am semnalat cele mai însemnate evenimente și etape din evoluția 

colectivităţii. Am expus factorii care au avut un impact substanţial asupra relaţiilor economice și 

sociale. O minuţioasă evaluare a relației cauză-efect m-a ajutat într-o anumită măsură. Metoda 

inductivă a fost utilă pentru explicarea efectelor transformărilor generale, de la nivelul regatului, 

asupra mediului local. Uneori am fost nevoit să utilizez metoda deductivă, deoarece nu s-au păstrat 

destule izvoare referitoare la unele aspecte. Studiile de caz ale unor grupuri sociale m-au ajutat să 

evidenţiez într-un mod adecvat rolul lor, aplicând metodele de cercetare specifice microistoriei. 

Am apelat inclusiv la metoda cantitativă cu scopul de a determina importanţa anumitor ramuri 

meșteșugărești, în funcție de ocurența tehnonimelor. Metoda comparativă a contribuit la 

aprofundarea trecutului comunităţii. Menţionarea altor centre care au trecut prin schimbări similare 

a facilitat tratarea subiectului ales. Am optat inclusiv pentru o metodologie interdisciplinară, 

folosind mai multe teorii şi concepte din filologie, sociologie şi antropologie. 

Am stabilit următoarele întrebări de cercetare: Care au fost caracteristicile urbane ale 

Dejului? În ce măsură exploatarea și comercializarea sării au favorizat dezvoltarea social-

economică și implicit urbanizarea localităţii? Care privilegii regale au avut efecte deosebite asupra 

evoluției locale? Care a fost rolul elitei laice în viața economică și în conducerea colectivităţii? 

Acestea sunt principalele întrebări de cercetare. Am încercat să problematizez și să reflectez, 

abordând subiectul din mai multe perspective. 

Am structurat lucrarea în cinci capitole. În primul capitol am indicat măsurile adoptate de 

către regalitate în beneficiul orașelor din Transilvania, Maramureș, Sătmar, Crișana și Banat. Am 
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evidențiat acele decizii ale puterii centrale care au influenţat geneza și dezvoltarea centrelor urbane 

în anii 1200-1550. Contextul general explică multe fenomene din parcursul istoric al aşezării de la 

confluența Someșurilor. Am vizat factorii care au stimulat emergenţa și înflorirea orașelor. În al 

doilea capitol am examinat evoluţia unor localităţi axate pe exploatarea sării (Turda, Sic, Cojocna 

și Ocna Sibiului). Am descris succint situaţia lor social-economică și instituțională. Centrele de 

exploatare a sării din Maramureș nu s-au dezvoltat atât de mult ca cele din Transilvania, astfel că 

nu am insistat asupra lor. Al treilea capitol cuprinde o analiză a privilegiilor regale acordate 

Dejului. M-au interesat cele de factură economică, juridică, comercială, militară și ecleziastică.  

Al patrulea capitol a fost rezervat instituţiilor administrative şi economice şi monumentelor 

ecleziastice. Am relevat câteva dintre caracteristicile elitei laice, educația dobândită, relațiile cu 

regii Ungariei și alți oficiali, dar și antroponimele utilizate în epocă. În plus, am acordat atenţie 

implicării elitei respective în administrarea Dejului și în promovarea intereselor locale. 

Dezvoltarea aşezării a fost facilitată de înființarea și evoluția breslelor. Am cercetat inclusiv 

sigiliile comunităţii. Totodată, am căutat informații despre bisericile parohiale și conventul 

augustinian. Am dorit să prezint importanța lor economică, socială și spirituală. Ştim relativ puține 

despre prima biserică parohială a Dejului, construită în stil romanic. În schimb, s-au conservat 

destul de multe acte despre biserica gotică. Aşezământul augustinian a contribuit mult la progresul 

economic și cultural al colectivităţii. 

Al cincilea capitol este cel mai amplu. Exploatarea și comercializarea mineralului amintit 

au fost printre cele mai semnificative activități economice din Dej și Ocna Dej. Am specificat 

modalitățile prin care a fost transportată sarea şi cum a fost vândută. Am identificat regiunile în 

care a fost comercializată, dar şi preţul stabilit în anumite epoci. Este relevantă şi cantitatea extrasă. 

Comiţii cămării au organizat sistemul de exploatare şi de distribuţie. Am indicat statutul lor social, 

precum şi originea, etnia și educația lor. Mai mult, am descris atribuțiile vicecomiților și ale altor 

oficiali din cadrul cămării. Am studiat în detaliu unele cazuri reprezentative. Trebuie precizat rolul 

tăietorilor de sare. Au muncit în anumite condiții dificile şi și-au primit remuneraţiile în monede 

şi în natură, în funcţie de numărul bulgărilor secţionaţi. Merită menţionate eforturile plutașilor, cei 

care au transportat mineralul pe Someş și pe Tisa şi au înființat o asociaţie. Notabil este aportul 

căruțașilor, cei care au dus căruţele cu sare. 
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